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Thema: Kondensatoren Fach: ETP  KI.: ITA,, Blatt 1

Aufgaben zum Thema Plattenkondensator:

|. Ein Luftkondensator mit einer Plattenflache von 7 cm’ hat einen Plattenabstand von 2 mm.
Berechnen Sie die Kapazitét.

2. Ein Plattenkondensator hat eine Kapazitat von 36 pF. Die Plattenflache betragt 85 cm® und
der Abstand der Platten 0,4 cm. Zu berechnen ist die Dielektrizitatszahl des Stoffes, der
zwischen diesen Platten liegt.

3. Ein Plattenkondensator hat 21 Platten von einer GroRe von je A = 6cm’ . Der Abstand der
Belége betragt 0,02 mm. Berechnen Sie die Kapazitat des Kondensators, wenn ein Die-
lektrikum mit & = 7 verwendet wird.

4. Ein Elektrolytkondensator mit 32 pF hat als eine Platte eine Aluminiumfolie A = 720 mm
x 60 mm. Durch Aufrauhen ist die Oberflache um das 2,6fache vergroRert worden. Be-
rechnen Sie die Dicke der Oxydschicht, wenn die Dielektrizitatszahl ¢ = 7 ist.

5. Ein Plattenkondensator mit zwei Platten sowie Luft als Dielektrikum liegt an einer Span-
nung von 250 V und hat eine Ladung von 0,4 mC. Die Plattenflache betragt 500 cm’ . In
welchem Abstand stehen diese Platten zueinander?

6. Zwischen zwei Platten mit je einer Flache von 25 cm? liegt einmal in einer Starke von 4
mm Pertinax (g, = 4,8) und in einer Starke von 6 mm Hartgummi (g, = 3). Berechnen Sie
die Kapazitat dieser Anordnung!

7. Zur Olstandsanzeige in einem Tank benutzt man zwei Stabe mit den Abmessungen je Stab:
h=1m, b=10cm. Diese Stabe stehen in einem Abstand von d = 1 cm zueinander. &, des
Ols ist 3,5. In welchen Bereichen andert sich die Kapazitat dieses Fihlers, wenn bei leerem
Tank die Stabe nicht ins Ol tauchen, bei gefiilltem Tank sie jedoch voll im Ol hingen.
Welcher Kapazitatswert ergibt sich, wenn das Ol genau 50 cm hoch zwischen den Stiben
steht? Skizzieren Sie den Kapazititsverlauf in Abhangigkeit des Olstandes!

8. Ein Scheibenkondensator mit 35 pF hat als Dielektrikum Keramik (g, = 80}. Das Keramik-
scheibchen ist 1,8 mm dick. Wie grof3 ist der Durchmesser der kreisformigen Metallbela-
ge?

9. Zur Abstimmung eines Oszillators wird ein Lufttrimmer mit zwei kreisférmigen versilber-
ten Metallplatten benutzt. Der Durchmesser der Platten betragt 9 mm. Welchen Abstand
mussen die Platten bei einer Kapazitat von 12 pF haben?

10. Ein Wickelkondensator enthalt Zwei paraffinierte Papierstreifen (¢, = 2,6} von 0,03 mm
Dicke und zwei Metallfolien von je 12 m Lange und 5 cm Breite. Berechnen Sie den Ka-
pazitatswert dieses Wickelkondensators! (Hinweis: Durch das Aufwickeln muss die
wirksame Flache verdoppelt werden! Frage: Warum?)






